

# 美无人火箭升空爆炸

## 俄货运飞船与国际空间站成功对接

新华社供本报专稿 惠晓霜

美国轨道科学公司一枚搭载货运飞船的火箭28日点火后不久爆炸。这是美国私营企业执行向国际空间站货运任务以来首次发生事故。

这枚“安塔瑞斯”(意为“大火星”)式运载火箭搭载“天鹅座”货运飞船,当地时间18时22分(北京时间29日6时22分)从美国弗吉尼亚州的瓦勒普斯岛发射场发射。飞船装载近2300公斤货物,包括给养和科学仪器。

发射准备过程顺利,火箭按时点火。但是,飞行大约6秒,火箭突然爆炸,变成一团火球,坠落地面。

爆炸原因尚不清楚。美国国家航空航天局说,没有人员在这次事件中伤亡。

这次发射原定日期为27日。然而,当天发射准备过程期间,一艘船出现在火箭预定飞行轨道的下方,发射被迫改期。

2011年美国航天飞机全部退役后,美国不得不依赖俄罗斯宇宙飞船往返于空间站,运送人员和货物。美国政府鼓励美国私人企业研制航天器以求摆脱这种局面。

轨道科学公司赢得美国航天局19亿美元合同,执行8次货



这是10月28日拍摄的火箭在美国东海岸瓦勒普斯岛上空爆炸后的画面。

新华社发

物运送任务,28日为第三次飞行。美国太空探索技术公司赢得16亿美元合同,执行12次货运飞行任务,已经顺利完成4次。

据新华社莫斯科10月29日电(记者 张继业)在采用快速对接模式飞行6小时后,俄“进步—M25M”货运飞船于莫斯科时间16时09分(北京时间21时09分)与国际空间站成功对接。

俄地面飞行控制中心发布的信息说,运载这艘飞船的“联盟—2.1a”火箭在当天早先时候从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场升空。点火9分钟后,飞船按预定程序与火箭分离,飞向国际空间站。

在2012年8月前,俄货运飞船通常要绕地球飞行30多圈,耗时两三天才能飞抵国际空间站。采用“快飞”模式后,飞船可在绕

地球4圈后便抵达目的地。

这是俄罗斯首次利用“联盟—2.1a”运载火箭发射货运飞船,此前俄通常用“联盟—U”火箭执行这一任务。

北京时间29日清晨,美国轨道科学公司向国际空间站发射的“天鹅座”货运飞船在升空数秒后爆炸。“进步—M25M”飞船顺利到站使人们对该空间站物资短缺的担忧大为缓解。

### 成功完成首次模拟航线试飞

## 国产新支线飞机再获进展



10月29日早上6时许,在成都双流机场,ARJ21-700新支线飞机准备就绪,等待滑跑起飞。

新华社发

据新华社上海10月29日电(记者 贾远琨)实现了环球飞行、战胜了严寒酷暑、完成了极限测试,29日,ARJ21-700新支线飞机在成都与贵阳之间执行了首条航线试飞,拉开了为期一个多月的模拟航线运行试飞的序幕。

模拟运行试飞是ARJ21-700新支线飞机取得型号合格证(TC)之前,中国民航局最后一项检查飞机的审定试飞活动,将为飞机交付

成都航空公司并顺利开展安全运行奠定基础。

接下来,飞机还将往返国内10大机场,完成300个小时的测试飞行,分别模拟长、中、短航线共计百余架次,单日最长飞行时间达10小时。

ARJ21-700作为我国首架完全拥有自主知识产权的新型支线飞机,在完成适航取证后,预计将于今年底交付给成都航空公司投入市场运营,将成为民航市场的新生力量。

## 赞比亚总统在伦敦病逝

据新华社卢萨卡10月29日电(记者 彭立军)赞比亚内阁29日宣布,赞比亚总统迈克尔·萨塔28日在英国伦敦一家医院病逝,享年77岁。赞比亚内阁秘书罗兰·姆西斯卡29日发表声明说,萨塔总统于赞比亚时间28日20时11分在伦敦一家医院逝世,其葬礼安排待决定后向全国发布。但他没有透露萨塔死于何种疾病。

萨塔本月19日因病赴伦敦接受治疗,行前任命赞比亚国防兼司法部长埃德加·伦古为代总统。萨塔也因此未能出席本月24日的赞比亚独立50周年庆典。

今年6月以来,萨塔因为健康问题缺席了美非领导人会议、南部非洲发展共同体首脑会议等一系列重要活动,引起国内反对党和媒体的种种猜测。

(上接第一版)

1月27日,党中央向各省、自治区、直辖市党委,中央各部委,国家机关各部委党组(党委),解放军各总部、各大战区党委,各人民团体党组发出《关于对党的十八届四中全会研究依法治国问题征求意见的通知》。

2月12日,习近平总书记主持召开了党的十八届四中全会文件起草组第一次全体会议。他明确指出,依法治国是事关党和国家长治久安、人民安康幸福的重大战略问题,也是从坚持和发展中国特色社会主义出发,在国家治理上提出的重大战略任务。

习近平总书记强调,党中央决定党的十八届四中全会以全面推进依法治国为主要议题,是基于以下基本考虑:

——全面推进依法治国,是落实党的十八大和十八届三中全会确立的目标任务的现实要求;

——全面推进依法治国,是推动经济社会持续健康发展、促进社会公平正义的根本要求;

——坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,需要从全局的高度作出总体部署;

——面对人民对加强社会主义法治的期待,必须高举依法治国大旗,确保法治建设正确方向。

以党的十八届四中全会为起点,社会主义法治国家建设步入了全面推进的新阶段。

### 智慧的凝聚 民主的彰显

——全会决定起草工作始终在习近平总书记和中央政治局常委会领导下进行,始终坚持充分发扬民主、深入调查研究,充分体现了党和人民共同意志

出台一份立足我国法治实际、把握时代脉搏、适应事业发展要求、符合人民意愿、引领法治前行的好文件,是全会能够顺利召开、全面推进依法治国能够迈出坚实步伐的关键。

从文件起草组召开第一次全体会议到党的十八届四中全会开幕,251个日日夜夜,习近平总书记为文件起草工作倾注了大量心血,对文件起草组上报的每一稿都认真审阅。其间,总书记先后3次主持召开中央政治局常委会会议,2次主持召开中央政治局会议,对全会决定起草提出一系列重要指导性意见。

全面推进依法治国是系统工程,必须整体考虑、统筹谋划。

在文件起草组第一次全体会议上,习近平总书记深刻论述了全面推进依法治国的重大现实意义和深远历史意义,深入剖析了当前立法、执法、司法、守法等方面存在的突出问题,提出文件起草工作必须遵循的基本要求——

“就全面推进依法治国提出指导思想、基本方针、奋斗目标,明确战略重点、主要任务、重大举措,为实现社会公平正义、建设法治中国提供根本指引”。

总书记的重要讲话,为全会决定起草工作指明了方向。

全面推进依法治国涉及许多重大理论和实践问题。“我们要紧紧围绕科学立法、严格执法、公正司法、全民守法和队伍建设,党的领导进行部署,体现法治工作的基本格局,涵盖全面推进依法治国的重大问题。我们要坚持问题导向,着眼于法治领域广大干部群众反映强烈的问题,着眼于国家治理法治化,提出一些新思想、新观点、新举措。要体现全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国这‘三个全面’的逻辑联系,既解放思想、与时俱进,又能够坚持从实际出发、不照搬照抄别国模式,做到理论和实践相统一。”这是习近平总书记对文件起草组反复提出的要求。

习近平总书记对文件起草组会议上多次强调,全面

推进依法治国涉及许多重大理论和实践问题,这些问题对我们来讲不少也是新课题。能不能从理论上、实践上对这些重大问题作出科学回答,是影响全会决定起草工作成效的关键。我们要运用马克思主义基本原理,运用中国特色社会主义理论体系的立场观点方法,运用党的十八大以来党中央提出的重大方针政策精神,总结社会主义法治建设经验,汲取中华法律文化精华,学习借鉴国外法治有益成果,努力把全会决定涉及的重大问题研究透彻、阐述清楚,使全会决定经得起推敲、经得起检验。

为了把问题找准、把解决问题的办法研究透彻,文件起草组组成8个调研组赴东中西部14个省区市开展调研。

听取领导同志意见,向专家学者问计,向基层干部群众请教,深入最基层的社区警务室、乡镇基层法庭,深入企业、学校、科研院所……各种座谈会就召开45次。

大量第一手材料为起草好全会决定提供了重要参考。一条条意见和建议从四面八方汇集而来。各地区各部门提出了45万多字的书面建议。全国人大常委会、中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、国务院法制办等单位还提交了专题研究报告。

从初春到盛夏,北京,万木葱茏,生机盎然。

在前期充分调研基础上,文件起草组遵照习近平总书记要求,认真听取各方面意见,深入研究问题,反复评估论证。

讨论、起草、修改,再讨论、再修改……从最初的文件提纲,到框架方案,再到文件送审稿,全会决定主题更加鲜明,重点更加突出,逻辑更加严密,措施更加到位,语言更加洗练。

在起草过程中,习近平总书记始终强调,必须充分发扬民主,广泛听取意见。

8月初,中央办公厅向各省区市,中央和国家机关,人民解放军和各人民团体印发了全会决定征求意见稿。

8月19日,习近平总书记主持召开座谈会,听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士对全会决定稿的意见和建议。

涓涓细流,汇成江海。

根据统计,全会决定稿征求意见3326人。经汇总,文件起草组收到的意见和建议2058条,其中党外人士提出66条,扣除重复的意见1815条。根据这些意见和建议,文件起草组对全会决定作出260多处修改。

9月30日,经过修改的全会决定稿提交中央政治局会议审议。会议认为文件基本成熟,决定提交党的十八届四中全会审议。

全会召开期间,在习近平总书记主持下,文件起草组根据与会同志审议讨论意见,对全会决定又两上两下进行多处修改。

10月23日下午3时,散发墨香的全会决定草案摆放在出席会议的每一位中央委员、候补中央委员座席前。这份凝聚全党全军全国各族人民智慧的决定获得一致通过。

### 清晰的蓝图 有力的引领

——坚定不移走中国特色社会主义法治道路,旗帜鲜明回答依法治国的重大理论和实践问题,廓清了前进道路上的思想迷雾

道路决定命运,道路开创未来。

习近平总书记深刻指出,全面推进依法治国,必须走对路。路错了,提什么要求和举措都没有意义。道路问题不能含糊,必须向全党全社会释放正确而又明确的信号。

中国应该走一条什么样的法治道路,党的十八届四中全会作出明确回答:

新中国成立65年,改革开放36年,法治建设取得的成就归结起来就是一条——开辟了中国特色社会主义法治道

路,这条道路是中国特色社会主义道路的重要组成部分。

坚持中国特色社会主义法治道路,最根本的是坚持中国共产党的领导。

——鲜明的中国特色、实践特色、时代特色,这是一条既立足中国基本国情,又借鉴国外法治文明有益成果的正确之路,一条建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的必由之路。

中国特色社会主义法治道路,犹如一条红线,贯穿全面推进依法治国的总目标、总任务、总布局,使全会决定三大板块、七个部分形成有机整体。

围绕红线,全会决定深刻阐述了全面推进依法治国的一系列重大理论和实践问题,指明了全面推进依法治国的根本路径,澄清了社会上一些长期存在的模糊认识。

全面推进依法治国、全面深化改革、全面建成小康社会“三个全面”的逻辑联系愈发清晰——

从党的十八届三中全会开启全面深化改革的闸门,到党的十八届四中全会高举全面推进依法治国的旗帜,两次全会、两大主题、两份决定,以习近平同志为总书记的党中央治国理政总体战略在时间轴上顺序展开,在逻辑层面环环相扣,形成了推动实现全面建成小康社会蓝图的姊妹篇。

改革是法治的推进器。

翻开全会决定,从“依法赋予设区的市地方立法权”到“建立行政机关内部重大决策合法性审查机制”;从“最高人民法院设立巡回法庭”到“把法治建设成效作为衡量各级领导班子和领导干部工作实绩重要内容、纳入政绩考核指标体系”……

一系列重大改革举措力透纸背,全面推进依法治国与全面深化改革,如大鹏之两翼,如战车之两轮,共同推动全面建成小康社会奋斗目标顺利实现。

坚持党的领导与依法治国的关系正本清源——

“党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的幸福所系、利益所系”。

“党的领导和社会主义法治是一致的,社会主义法治必须坚持党的领导,党的领导必须依靠社会主义法治”。

全会决定对中国共产党领导和依法治国的关系理直气壮作出了回答。

党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。只有在党的领导下依法治国、厉行法治,人民当家作主才能充分实现,国家和社会生活法治化才能有序推进。

建设中国特色社会主义法治体系的全新命题首次提出——

“形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系,形成完善的党内法规体系”,社会主义法治体系内涵清晰、要求明确。

从法律体系到法治体系,一字之变,折射出中国共产党和中国人民在推进国家治理体系和治理能力现代化的道路上迈出了实质性步伐。

“建设社会主义法治体系”意味着,不仅要制定出法律,更要实施法律、遵守法律、落实法律,为全面推进依法治国明确政治保证、体制机制、工作布局和努力方向。

尤为引人注目的是,将党内法规体系纳入全面推进依法治国范畴,表明我们党对法治建设规律、共产党执政规律有了更加成熟而深刻的把握,树立起更加坚定的道路自信、理论自信、制度自信。

### 运筹帷幄见智慧 言出必践显担当

——以习近平同志为总书记的党中央,以言出必践的定力、善作善成的毅力、抓铁有痕的魄力推出并践行一系列重大举措,全社会对建设社会主义法治国家充满信心

“全党同志要把思想和行动统一到中央关于全面深化改革、全面推进依法治国重大决策部署上来……”

党的十八届四中全会上,习近平总书记坚定的话语,是向全党发出的动员令。

全会闭幕当天,英国《金融时报》网站刊发文章称,将依法治国这个概念完整呈现,上升为执政党的全党意志和目标,本身就是一种历史性进步。

海内外媒体对全会的关注进一步升温,对全会决定的内容予以高度评价。全社会对建设社会主义法治国家的实现充满期待,更满怀信心。

这信心,来源于以习近平同志为总书记的党中央一以贯之的治国理政风格——

抓铁有痕、踏石留印。以习近平同志为总书记的党中央时时处处以“严”的精神、“实”的作风推动各项工作扎实开展,推动各领域新风扑面,举国上下为之一振。

在全会决定起草过程中,180多项重大举措向世人展示了中国共产党认认真真讲法治、扎扎实实抓法治的决心和魄力。

这信心,来源于以问题为导向、猛药去疴的改革蓝图——

立良法以行善治。针对长期以来立法过程中存在的部门化问题、地方保护主义问题,全会决定强调,综合性、全局性、基础性等重要法律起草由人大主导,完善立法专家顾问制度,推进科学立法、民主立法。

徒法不足以自行。针对有法不依、执法不严、违法不纠等群众反映强烈的突出问题,全会决定提出依法全面履行政府职能、深化行政执法体制改革等6项举措,为到2020年基本建成法治政府夯实基础。

公正司法是法治的生命线。针对司法公信力差的问题,全会决定从完善司法管理体制和司法权力运行机制、规范司法行为、加强对司法活动的监督等方面提出一系列举措,为加快建设公正高效权威的社会主义司法制度提供了保障。

让法律成为全民的信仰。针对守法意识淡薄的问题,全会决定要求从小学开始,把法治课纳入到各阶段国民教育中,把法治建设成效纳入领导干部政绩考核体系,引导全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

这信心,来源于实现建设社会主义法治国家所具有的坚实保障——

从建设高素质法治专门队伍到加强法律服务队伍建设再到创新法治人才培养机制,全会决定为建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍描绘的路径清晰可见。

从要求各级领导干部带头遵守法律,到健全党领导依法治国的制度和工作机制;从坚决查处执法犯法、违法用权等行为,到发挥基层党组织在全面推进依法治国中的战斗堡垒作用,全会决定为从严治党扎紧法律和党规党纪之笼,为建设社会主义法治国家铸就坚强领导核心。

……

奉法者强,则国强;奉法者弱,则国弱。

一个个科学论断,一项项创新举措,中国共产党领导的中国特色社会主义法治实践全面展开,治国理政迈向法治化新境界。

伴随着党的十八届四中全会决定贯彻实施,国家治理领域必然迎来一场广泛而深刻的变革,一个充满生机的法治中国正在向我们走来。

(新华社北京10月29日电 记者 张宿堂 霍小光 华春雨 罗宇凡 邹伟)